

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander, Afo XXIX, Número 10.612

Fundador: Don José Estrañ

Miércoles, 18 de abril de 1923

LOS JOVENES PATRIOTAS

Lo que el pueblo español quiere.

Un buen amigo nuestro, correcto escritor y concienzudo pedagogo, don Gregorio Ruz de la Fuente, que ejerce su honrosa profesión en Revilla de Camargo, nos envía un escrito "preñado de ilusiones", pero muy oportuno en estos momentos. Se trata de un "modo de manifiesto" que dirigen al pueblo español "los Jóvenes patriotas", que no sabemos si serán un nuevo partido, nacido al calor de las ansias de regeneración que en estos amargos trances siente España. "Para evitar el deshonra y la ruina de la patria—se dice en ese documento—los Jóvenes patriotas piden al pueblo español que renueve sus hombres de Gobierno." ¿Cuál sería el medio mejor de sustituirlos? Abstenerse de votar a quienes ya repetidas veces nos han desgovernado, ó desde las poltronas ministeriales ó desde los escaños del Parlamento. Porque desde ambos lugares se disputan contra el país, y con tal acierto, que casi siempre se le da donde le duele.

Los Jóvenes patriotas se dirigen, como queda dicho, al pueblo español. "Lo hacemos—dicen—convencidos de que interpretamos inaplazables anhelos de la opinión pública, que estamos seguros de comprender y sentir. ¿Que qué ansias populares representamos nosotros? Las de la conciencia española, agravada por las injusticias. ¿Que qué deseos nos mueven? El de que se remedie tanto mal. Porque a pesar de tantas inmundicias y vilezas, permanece encendida todavía en el alma del pueblo español la llama del verdadero patriotismo. Los jóvenes no hemos dejado de ser patriotas."

Y hay en el documento que hemos recibido sinceros arranques del enojo, como es estas frases vibrantes: "Averguenza el saber que serán nuestros gobernantes aquellos mismos que provocaron la catástrofe de Melilla; quienes no supieron oponerse a los gastos cuantiosos de la Hacienda española ni a la costosa aventura marroquí; los que desde la tribuna ó desde el periódico no supieron ó no quisieron defender la verdad. Averguenza que todos los sacrificios del pueblo hayan sido totalmente estériles. ¿Quiénes hicieron que se derramase nuestra sangre? ¿Quiénes gastaron nuestro dinero? ¿Quiénes le robaron la tranquilidad a España? ¿Quiénes siguen imponiendo sus torpezas ó sus caprichos a este desventurado pueblo español?... Ante el temor de nuevas hecatombes, de nuevas desgracias, ¡demos el grito de alarma!"

"Nuestra protesta—dicen los Jóvenes patriotas—es a la vez un llamamiento al sentimiento y a la voluntad de todas las clases sociales. Queremos que el pueblo levante el corazón y el espíritu. Queremos que la cultura tenga en el gobierno de España el puesto de honor que le corresponde. Queremos que la Agricultura esté legítimamente representada en la Cámara popular; que al Trabajo se le dé el lugar que le corresponde; que al Senado se lleve a la representación de la Industria y del Comercio; que vaya a la Alta Cámara una representación de los contribuyentes, y que no se prive a los centros docentes de España de lo que necesitan. Queremos educación física, intelectual y moral. Queremos trabajo y atención para los que dan sus energías al campo, al taller y a la fábrica. Queremos que nuestra juventud y nuestro vigor no sean malgastados en vanas conquistas." Esto quieren, esto anhelan los Jóvenes patriotas y esto se íta logrando si quisiera que se lograse todo el Cuerpo electoral.

Por desgracia, de los comicios saldrán triunfantes "los hombres de siempre" y los desastrosos se repetirán y seguiremos sufriendo las consecuencias de los desastrosos de los gobernantes y de los parlamentarios. Para que se consiga lo que anhelan los Jóvenes patriotas es menester que se prescinda en absoluto de los hombres gastados, de los hombres públicos a quienes ya conocemos de sobra. Los Jóvenes patriotas serán realizadas algunas de sus ilusiones cuando los dé en España a todos los electores por votar "al candidato desconocido".

Malleu, el ex domador.

No hace mucho tiempo que hablamos en estas columnas de Malleu, el célebre domador de fieras, que, sumido en la pobreza, después de haber poseído una fortuna y de haber podido mantener espléndidamente a su valiosa colección de bestias feroces, se veía obligado a vivir de la generosidad pública, moviendo en las calles tras un biombo a las marionetas y entreteniendo a la infancia con sus chistosos diálogos.

En Santander ha vivido Malleu durante algunos meses y muy agradecido estaba al público santanderino, que le socorria generosamente. En cambio el Ayuntamiento le llevaba diariamente gran parte de su modesta recaudación a cambio del permiso para la ocupación de la vía pública. ¡Aquí no puede haber más teorías guñoles que el salón de sesiones del Concejo!

Malleu, el anciano artista, cuya presencia, a pesar de los años y de los sufrimientos, nos recordaba los gallardos arranques de viril audacia del domador intrépido, ha regresado a Madrid y allí se ha celebrado, en el Circo Americano, una función a beneficio suyo.

"Malleu—dice un periódico de Madrid—goza en tiempos pretéritos, de una popularidad grande, y ahora aquel domador, de aspecto arrogante, anda bohemio, errante y desvalido, buscando con gran trabajo el sustento diario. Ya no presenta Malleu aquellos magníficos leones de carne y hueso, a los que han sucedido hoy unos muñecos de cartón y trapo. Estos muñecos, de "guignol" callejero, de Malleu, han sido en esta última etapa la diversión de algunos pequeñuelos en las vías públicas, y fueron, más que intérpretes de comedias al aire libre, el portastandarte de la miseria de su dueño."

El pueblo de Madrid, que es un manantial inagotable de caridad, acogió con cariño la idea del beneficio, y acudió al circo, obteniéndose, por lo tanto, un brillante resultado. En el palco regio estaban Su Majestad la Reina doña María Cristina, Sus Altezas Reales, sus augustos nietos, y Su Alteza la infanta doña Isabel. Todas las demás localidades estaban ocupadas. El ex domador Malleu fué muy aplaudido al presentarse en la pista para dar las gracias al público.

Los niños santanderinos, que tan buenos ratos han pasado oyendo los chispeantes diálogos de los muñecos de Malleu, habrán leído con gusto las precedentes líneas.

PERFILES COMICOS

Si alguno contra el atraso con feliz éxito lidia ¿quién le sale, airado, al paso? ¡La señora doña Envidia!

Esa Juanita sin miedo, que es quien dijo el gran Quevedo de está sumamente floca porque ella al ponerle verde al que a la gloria se asome como pueda morder, muere; pero, ¡ay!, ¡que muere y no come!

Le pone como una fiera la Envidia, como se ve, á un despedido cualquiera que habrá perdido la fe y que no habrá comprendido que en el mundo el más dichoso es aquel que nunca ha sido ni envidiado ni envidioso.

Los envidiosos del día en una lista se apuntan y no es Dios, no, quien los cria; ¡son ellos los que se juntan!

¿Para qué? Para apoyarse en un bastón ó en un báculo y para significarse siendo en la vida un obstáculo.

Son pobres guardacantones que se salen de su esfera y se lanzan, cual los chones, á andar por la carretera, y al paso de los camellos caminan con la intención de que al tropezar con ellos se estrelle cualquier camión!

Y á la Envidia intemperante se le dice al caminar: "¡Que te lleve por delante!"

¡El primero no estorbar!"

Se desprecia su bambolla y su mugido de buey y se corre ¡y se la arrolla con todas las de la ley!...

No merece la pérdida de la Envidia compasión ¡y el que atropella á la Envidia ha cien años de perdón!

Por tanto, está perdonado este perfilero soso que se acerca á la cara ha llamado "percebite" á un envidioso!

¡Pero cómo se han enfadado algunos respetables señores por el solo hecho de que treinta mil soldados rusos se ofrezcan á servir á nuestra amada patria en nuestra zona de protectorado!

Las primeras que se han enojado contra los rusos, que deben de ser de abrigo, han sido las gabardinas.

Es muy posible que muchos de esos rusos hayan nacido en Astrakán, muy cerquita de la desembocadura del Volga, en el famoso país de los cabritos de lana rizada.

¡Vengan, vengan cuanto antes esos rusos, ingresen en la Legión extranjera y vayamos con ellos á Alhucemas!

Y que sea en Melilla, si no ahueca como otros que allá van, el alto comisario Muñoz Seca, ¡el rey del astracán!

¡Apreciables convencitos!

No hay derecho á seguir por todas partes á las negras que desembarcan en Santander y que honran á la ciudad con su visita.

Esas manifestaciones infantiles que anteaer presenciamos debéis dejarlas para cuando vuelvan las gigantillas, que ahora no salen porque están creciendo.

¡Oh! ¡muchocho que tanto te alegras y que ignoras que no hay ni dos suzras que traigan al yerno cual si fueran manacas: tú no debes seguir á las negras.

¡Tú sigue á las blancas!

Hemos tenido la paciencia de leer una carta larguísima, ¡quince carillas, señores!, en la que se nos da cuenta detallada de la variada multitud de atroncos de carácter electoral de que son víctimas los inofensivos pueblos de un Ayuntamiento de esta provincia.

¡Vaya un vermut para quien ha perdido el beneficio!

Mire, señor quejoso: esas cosas á nosotros no nos importan nada.

¡No hay árboles por esos pueblos?

Pues si los hay, arrancan ustedes los perseguidos unas cuantas quimas gruesas y canten todos juntos:

"De la ramá del árbol del robledo traigó una quimá..."

Y empiecen ustedes á trancazos con los caeques, al grito de "¡Viva Mussolini!"

Y al perfilero no le vengan con historias de largo metraje.

Porque le tronzan los tutes al pobre perfilero.

¡Saben muy mal los "vermutes" sin anochas del Chin-chín!

GRANDES Y EXTRAORDINARIAS FERIAS Y FIESTAS DE SANTA MARIA, EN TORRELAVEGA LOS DIAS 18, 19 Y 20 DEL CORRIENTE

Funeraria "La Bien Aparecida"—Burgos, 22 y 24.—Teléfono 4-16.

EL SEÑOR DON CÁNDIDO LEGARRETA REANCHO FALLECIÓ AYER, 17 DE ABRIL DE 1923 á la edad de 82 años HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P.

La Sociedad de Cocineros "LUZ DEL ARTE", Suplica á todas sus amistades asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 18, á las CUATRO de la tarde, desde la casa mortuoria, Blanca, número, 24, hasta el sitio de costumbre, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Santander, 18 de abril de 1923.

Nos cuenta nuestro queridísimo "Espoñones" que en el botiquín del circo galileico no hay más que agua fría.

Y le dice á nuestro amigo Serafin que esto es muy poco.

"Espoñones" quiere que, por lo menos, se disponga en el botiquín de un poco de agua templada.

Y tiene muchísima razón el compañero "Espoñones".

Hará mal quien cualquier día seche un jarro de agua fría sobre un luchador cualquiera.

Eso, lector, no lo haría más que el señor "Juan de Miera"!

En un querido colega habla "Juan de las Cagigas" de nuestro muy respetado y querido amigo don Manuel Cervera, maestro de las espléndidas escuelas de Valdecilla, y dice, entre otras cosas, lo siguiente:

"Pocos, muy pocos casos serán tan dignos de un recuerdo como el que se merecen el bondadosísimo don Manuel. Nadie como él, con su carácter afable, angelical, supo hacernos grato lo que tan ingrato es en nuestros primeros años: tener que ir á la escuela. Con una voluntad firme, procuró llevar á nuestra inteligencia sus conocimientos, y para él fuimos sus alumnos una parte de su familia, anteponiendo en muchos casos los deberes de maestro á los de padre amante de sus hijos. Aún le quedan todavía algunos años de servicio, mas sus familiares aspiran á que tenga el descanso que su mucho trabajo requiere, y como dato curioso de lo que sus jefes le aprecian y de que le creen necesario, se le impondrá como obligación: "seguir visitando diariamente la escuela."

No parece admirable ese acuerdo.

Y cada vez que á prodigar cariños á las ciencias vaya don Manuel, les dirán los maestros á los niños: "¡Hay que ser como él!"

Madrid.—Con un lleno completo se lidiaron ayer reses de Traperó Hermanos por Ventoldrá, Carralafuente y Castejón. ¡Traperó! ¡Ventoldrá! ¡Carralafuente! ¡Castejón!

¿De dónde habrán salido todas estas notabilidades?

"Juan Vulgar", prepárate para que no te sorprenda el cartel de las próximas corridas de feria.

Porque es posible que esté concebido en estos ó parecidos términos:

"Seis toros de Chaparréz. Espadas: Mangarrín, Petronillo Chuparréz y Obdulio Catarréz. ¿Que resalta que los toros de Chaparréz no mochan? ¡Pues habrá que tener paciencia y reconocer que la bravura de las reses vacunas ha desaparecido del mapa mundi!"

Porque va á llegar el día en que—¡oh! terrible problema!—no se halle una res bravía ¡más que en la ganadería del vizconde de Angulema!

Echemos todas las campanas á vuelo y honremos muchísimo esta sección con los simpáticos intencionadísimos endecasílabos, obra del fecundo ingenio de nuestro ilustre colaborador don José Redao.

Lectores: saboread este rico fruto de la más fina de las gracias:

"AQUELLAS Y ESTAS

Por todas partes, aunque no lo veas, renovación, renovación se escuchan; y antes las elecciones eran lucha de pasión, de partidos y de ideas.

En los tiempos de Cánovas y Martos muchos, con su palabra seductora, iban al Parlamento á "dar la hora"; hoy van no pocos porque dan los "curules" al culto á los más nobles ideales [tos]... impulsaba á votar á los mortales, que así cumplían su misión bendita.

Ya no encienden las urnas las pasiones y los arantes que hacen elecciones son hoy "la mosca", y "el parrné" y "la [guita]".

JOSE RODAO

DE SOCIEDAD

La Casa Sinfoniana Ródenas anuncia á su distinguida clientela que exhibe en sus salones los modelos de vestidos, capas y abrigos recibidos de París.

Ha salido para Madrid, para ampliar sus conocimientos de idiomas, el distinguido doctor García Luquero, subdirector de la Estación sanitaria de este puerto.

El señor Luquero permanecerá en la corte una corta temporada.

NOTAS LOCALES

Constituyó ayer comitativo de obligada actualidad la noticia que nos transmitió el telegrafo asegurando que el alto comisario había recibido un documento del general Wrangel en el que éste hace á España el ofrecimiento de un ejército ruso que defiende, directamente ó en colaboración con las tropas nacionales, nuestra zona del protectorado en Marruecos.

Huelga decir que la noticia suscitó los más encontrados comentarios, especialmente en los círculos militares.

Algunos comentaristas, reflexionando y razonando su opinión, reconocían que ello contribuiría á la formación de un ejército nacional que sirviera en la zona de nuestro protectorado y que contribuiría á la repatriación de los soldados españoles.

Aprovechando la esplendidez del día, la gente animó los paseos, especialmente el de la zona marítima, para admirar el magnífico trasatlántico holandés "Ryndam", que por primera vez entra en el puerto.

En los centros oficiales hubo escasas noticias de interés. Consumida la actividad de las autoridades en los trabajos electorales, apenas si pueden distraer su atención en llevar á la práctica los tan cacareados acuerdos de la Junta de Abastos.

Esperemos á la sesión municipal de esta tarde, que parece presagiarse bastante movida.

Quizá ella traiga un poco de emoción, a nuestro pobre y melancólico espíritu.

LA SESION MUNICIPAL DE ESTA TARDE

Para esta tarde, á las cuatro, ha sido convocada la Corporación municipal en sesión ordinaria para dictaminar acerca de cuantos asuntos de interés general figuran en el orden del día.

Tendrá preferencia en la discusión la proposición en la que se solicita que las sesiones duren tres horas y que quedé pendiente de votación en la sesión pasada.

Como asunto de palpitante actualidad será discutido el proyecto para la celebración de los festejos taurinos durante el verano, siendo opinión de los comentaristas municipales que, acrecidos ya los ánimos, se llegará á una solución de concordia, con beneficio directo para los intereses generales de la población.

Se discutirá, probablemente concediéndola la presidencia, prioridad en la discusión, la proposición que firman concejales de diferentes minorías, y en la que solicitan que dicho proyecto sea por el plazo de cinco años y la cantidad de nueve mil pesetas, cantidad que supera en dos mil á la concertada en el pasado ejercicio.

Se dará lectura también de un voto particular que presenta el señor Pereda Palacio, estableciendo una módica cantidad para la celebración de cada corrida.

Es de esperar que esta tarde se imponga el buen criterio, para que se conozca, de una vez para siempre, quienes son los amantes y los defensores de los intereses de Santander.

EN EL SINDICATO AGROPECUARIO DE MONTE.

Continúa esta admirable institución su labor educadora y altamente beneficiosa para los fines que persigue.

A las muchas conferencias que ha organizado, constituyendo cada una un éxito admirable, no sólo por la valía de los conferenciantes, sino también por la asiduidad con que han sido escuchados y recogidas sus doctrinas, hay que añadir, elevándose por anticipado, la que prepara para el día 19 próximo.

Será ésta, como las anteriores, á las siete de la tarde, y se celebrará en los salones del Sindicato Agro-pecuario.

Discutirá don Julián Fresno de la Calzada sobre tema tan interesante y sugestivo como "El analfabetismo y sus consecuencias".

Dados los reconocidos méritos del conferenciante, y el interés que por escucharle existe, es de esperar que esta conferencia sea digna continuación de las anteriormente celebradas.

LA EXPEDICION DE PASAPORTES

Cuando anoche recibió á los periodistas el gobernador civil, nos facilitó la siguiente noticia oficial en contestación á la pregunta que desde la sección "Preguntas postales", de este periódico, hacían "Das emigrantes" á la primera autoridad civil de la provincia:

"Firmada por "Dos emigrantes" aparece en el número de EL CANTABRICO correspondiente al día de ayer una pregunta postal dirigida al señor gobernador, relacionada con la expedición de pasaportes, que tiene el carácter de denuncia, y á la que es preciso contestar.

Por los pasaportes no se cobra en este Gobierno más que una peseta en concepto de derechos, según establecen las disposiciones vigentes, y las pólizas y depósitos, cuando éstos proceden.

Los impresos de solicitudes, en este Gobierno como en todos, se dan gratis, y lo único que pasa es que cuando algún interesado reclama de los ordenanzas el favor de que se lo extiendan, como en éstos no es obligación hacerlo el suelto dar la gratificación que creen conveniente, pero sin que esto signifique obligación, ni mucho menos exigencia, que ni el

personal es capaz de tener ni hubiera sido tolerada."

LOS UNIFORMES DE LOS BOMBEROS MUNICIPALES.

El joven concejal don Luis Polvorinos ha tenido el acierto de recoger una aspiración legítima del vecindario para trasladarla en una proposición al seno del Municipio.

Uno y otro día vienen los periódicos locales solicitando como medida de humanidad que se dote á los bomberos municipales de uniformes en condiciones de que puedan cumplir su arrojada misión sin exponerse á los muchos peligros que corren en la actualidad.

Desde hace una larga temporada, como obligado comitativo á cada siniestro, defendemos desde estas columnas que desapareciera para siempre ese abandono en que se tiene á los bomberos, algunos de los cuales, cegados por el ardor y el estímulo que siempre les acompaña, han destrozado sus ropas en la extinción de los incendios.

Resulta bochornoso que en los incendios se presenten los bomberos vistiendo cada uno un traje diferente, muchos de ellos expalgatas y la mayoría sin cascos que les preserve de peligros.

Esto no puede continuar como hasta ahora. Por eso, entendiéndolo así, el señor Polvorinos ha redactado su proposición, proposición que ha tenido el acierto de la oportunidad, y que es como recordación á la Alcaldía del cumplimiento de su deber.

Carlos M. Conachy DENTISTA Calle de Castelar, 4 POLIBIADAS

La decadencia de los gemelos

Un diario de la derecha se queja—¡y con que amargura!—de que en los teatros llamados igeros, que tan pesados se ponen con frecuencia, las actrices no se contentan ya con exhibirse desnudas en el escenario, pues es tanto su deseo de agradar que bajan desnudas al patio de butacas, y en su pasillo central bailan, despertando en los espectadores lo que los teólogos llaman el apetito de sentir ó "libido sentiendi".

Aquellos de que si la montaña no viene a Mahoma, se verifica Mahoma quien vaya a la montaña, se verifica puntualmente en los teatros igeros. La timidez de los espectadores, unos bueznos, que a pesar de todo lo que les enseñan no asaltan el escenario, han decidido a las actrices a lanzarse a la sala para tentarlos más de cerca.

En "Roma se divierte", último gran éxito del "Reina Victoria", el cual me ha hecho creer que soy más difícil de divertir que los romanos, pues me aburrí solemnemente el espectáculo, numerosas bailarinas saltaban del escenario para hacer piruetas en plena sala, en donde el espectador no sólo las ve, pues con buena nariz puede también olerlas.

Acaso por mí inveterado apocamiento, siempre que veo a las actrices abandonar la escena para bajar al patio de butacas, me entran a mí ganas de dejar la butaca y subir corriendo al escenario, dejándolas el campo libre.

Hallo, además, injusto, que sean los espectadores de butaca los favorecidos. Desde el momento en que una actriz abandona el escenario, que es donde debe estar para dar gusto equitativamente a todo el mundo, para bailar entre las butacas, los que ocupan los palcos—y también los de paraiso—tienen cierto derecho a reclamar que la que desciende al patio suba adonde ellos están y les baile algo bueno en las alturas.

No estamos conformes con el púdico diario de la derecha—de la derecha por sus ideas, no porque tenga su director abonada una butaca de las pares del "Reina Victoria"—en que sea inmoral que las actrices se arrojen del escenario a la sala. No. La inmoralidad no puede consistir en la mayor ó menor distancia a que sean exhibidas las pantorrillas. Y un escote lucido a diez metros del espectador no resulta más moral que otro lucido á vara y media.

Aquí no tienen derecho a quejarse más que los ópticos. Si los empresarios persisten en que las bailarinas salgan a hacer figuras al patio de butacas es seguro que bajará la venta de gemelos de teatro. Porque cuando nos traen la carne, como quien dice, a domicilio, ¿qué fin ponemos vidrieras?

Tales se están poniendo los espectáculos que el mejor día nos acercaremos a las Empresas unos cuantos "habitués" para suplicarles: "Por favor, señores empresarios, cuando nos enseñen ustedes en las tablas una mujer vestida, que tenemos hambre de ropa..."

POLIBIO

ANTONIO ALBERDI

Vez urinarias partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA. CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5. Años de Escalante, 10, 1.º—Teléfono 3-71.

UN PASEO EN PLENO ABRIL

Apuntes a vuela pluma.

Horas de sol y horas de lluvia. Ráfagas de viento huracanado. Las manos se van instintivamente a los sombreros y á las gorras. Las boinas no han menester de ese auxilio. Al cráneo se agarran como el murciélago á la encina. Son como las pelucas, sólo que no tienen más que un pelo y ese no es de tonto. Es el raballo central, apéndice cortito y grueso, que decaía á los vientos, como en la cumbre el leonco sin ramaje de una vieja encina enana... Salen las gentes endomingadas, empujeadas, de la santa misa de doce y no se detienen á lucir sus ropas nuevas. El aire abrilero las ahuyenta, las esperece. Que el soplo frío, colándose indiscretamente por las rendijas de la indumentaria, molesta al que se detiene. Las novias, al salir de misa, se hacen las desentendidas y avanzan presurosas, camino de sus hogares; los novios las siguen á toda marcha y pronto se forman, entre los revoloteos de las telas, de las gabardinas y de los velos, de las faldas y de los cintos, las simpáticas parejas. Una gentil señorita, cruza la calle. Viste la túnica egipcia, con su broche á la cadera. Tiene ondulaciones de sirena del mar. "Huuu!... dice el viento.—Huuu!... ¡Escapo! ¡Vuelo!..." Y el soplo frío nos azota el rostro y al descender la mirada, fíjase en la nivea limpidez de las puntillas de algunas prendas interiores. ¡Bisimo chantilly de hilos de escarabajo, descubierta por el ventoso abril, que le hace decir á un fisgón sentimental que mientras haya encajes en el mundo ¡habrá poesía!...

No fué, ciertamente, este día primavera el más propicio para darse un paseo por el Alto. No obstante, el paseo se dió, que era preciso ver en qué estado se halla aquello. La avenida de Pedro San Martín es la portada ostentosa, ornamentada con los relieves del blasón, de una vetusta y ruinosa casa solariega. Buena entrada para una gran villa", se dice quien sube por primera vez aquella cuesta. Luego se toma la derecha y se interna el caminante por el paseo de Sánchez de Porrúa. Los árboles, que tanto le adornaban, arrancados fueron de raíz, y no por las garras del huracán, sino por las manos del hombre. Y aquel suelo por donde tantas veces deambulamos, á la sombra del follaje, levanta y releyendo á nuestros poetas favoritos, en un callejo de aldea está el pobre convertido. Una campesina, erguida su rucio busto sobre la asnal cabalgadura, nota que lamentamos el abandono. Y nos dice así:—"En ese charco me caí hace pocos días... En ese sumidero... ¡Y buena me puse! ¡Gracias á las altas carteritas que me sacaron de la poza y me prestaron otras ropas con que volver á casa!..." ¡Y luego mucha exigencia para cobrarnos el arbitrio! ¡Que si llevamos la papeleta! ¡Que si no la llevamos! Venimos del pueblo á traerles el desayuno á los santanderinos. Y la leche fresca, vista ordefañ, para las tiernas criaturas. Y yo nunca la eché agua; ¡que no soy de esas! Nos cobran las perras y desconfían después los guardias de nosotros, por si no las hemos pagado... Y vean ustedes, vean, por dónde tenemos que venir. ¡Que una vibora les pique á esos sujetos que no gastan en grava para este camino el cobre que nos extraen al venir, lleva ó granjea, saltando la pobre borriquilla de charco en charco, á traerlos en las ollas, el almuerzo..."

La vibora esa, que les enviene la sangre á las Cleopatras del Ayuntamiento que se gastaron los cuartos del pobre pueblo en la petulancia de un fastuoso arranque de avenida, para luego talar árboles frondosos, plantar varillas sin savia, olvidar el deber de cuidar un poco el camino y convertir en una senda intransitable el más poético de nuestros paseos. Por las cunetas corre la inmundicia; por los andenes no se puede caminar ni con abarcas, y ellos hacen pensar con cierta envidia á aquellas campesinas que cruzan, muy tiesas sobre sus zancos, en los pantanos de las Landas; y, en fin, frente á una casucha que hace meses fué destruida por un incendio, aún quedaban cenizas y trozos de madera carbonizada entre el agua corrompida, quizá la misma que aquella noche se derrochó para extinguir el fuego...

¡La avenida de Pedro San Martín! ¡Qué chasco ó llevaréis si subís por ella! A un lado, el camino que siguen los cuerpos yertos, llevados á la última morada. Al otro, ese paseo del Alto, sin árboles, sin grava, sin higiene; destrozado, enlodado, invadido por las aguas corrompidas... Huecos hay en este camino que parecen abiertos por las granadas de los obuses, por los proyectiles perforadores, por la metralla de las bombas lanzadas desde los aeroplanos. Y en este frío media día de abril, bajo las inclemencias del chubasco, en los momentos más propicios para que un Tartarín de Tarascón cae destrozado, con su escopeta y con su perro, las gorras que se lleva el aire, alguien nos pregunta si pasó la gran guerra por el paseo de Sánchez de Porrúa. Y nosotros le respondemos discretamente que pasó por allí otra calamidad peor. ¡Que pasó el Ayuntamiento!...

X.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra MEDICO Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20. Teléfono 923.—Consulta de diez á una.

El tren especial a Madrid. Inscripciones efectuadas ayer: Banco Mercantil, don Anibal Cortés Aguilera, Sociedad Nueva Montaña, don Constantino Atascas y don Tomás Amparán.

Ateneo de Santander. SECCION DE CIENCIAS POLITIVAS. Esta tarde, á las siete, dará una conferencia, ilustrada con proyecciones, según el tema "La vida en el mar", el licenciado en Ciencias y auxiliar del Laboratorio de Biología de Marina de Santander, don Juan Cuesta Urcelay.

A esta conferencia podrán asistir las señoras acompañadas de un señor socio.

ERICA HOLTSMANN (Viuda de Sáinz de Varanda) ODONTOLOGO San Francisco, 47, 2.º—De 10 á 1.—Tel. 0-74.

GRANDES Y EXTRAORDINARIAS FERIAS Y FIESTAS DE SANTA MARIA, EN TORRELAVEGA LOS DIAS 18, 19 Y 20 DEL CORRIENTE

Funeraria de la viuda de Angel Blanco y Horga, Velasco, núm. 6.

LA SEÑORA DOÑA JULIANA MIRANDA IMAZ FALLECIÓ AYER, 17 DE ABRIL DE 1923 a los 71 años de edad Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P.

Su hija doña Pilar Viejo; hijo político don Feliciano Aldazabal (catedrático de la Escuela de Comercio); nietos, hermano, primos, sobrinos y demás parientes.

Suplican á sus amistades la encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, miércoles, á las DOCE de la mañana, desde la casa mortuoria, Daoz y Velasco, 25, al cementerio, por lo que recibirán especial favor.

Santander, 18 de abril de 1923.

Funeraria "La Bien Aparecida"—Burgos, 22 y 24.—Teléfono 4-16.

EL SEÑOR DON CÁNDIDO LEGARRETA REANCHO FALLECIÓ AYER, 17 DE ABRIL DE 1923 á la edad de 82 años HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P.

La Sociedad de Cocineros "LUZ DEL ARTE", Suplica á todas sus amistades asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 18, á las CUATRO de la tarde, desde la casa mortuoria, Blanca, número, 24, hasta el sitio de costumbre, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Santander, 18 de abril de 1923.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 243

Funeraria "La Bien Aparecida"—Burgos, 22 y 24.—Teléfono 4-16.

Funeraria de la viuda de Angel Blanco y Horga, Velasco, núm. 6.

LA SEÑORA DOÑA JULIANA MIRANDA IMAZ FALLECIÓ AYER, 17 DE ABRIL DE 1923 a los 71 años de edad Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P.

Su hija doña Pilar Viejo; hijo político don Feliciano Aldazabal (catedrático de la Escuela de Comercio); nietos, hermano, primos, sobrinos y demás parientes.

Suplican á sus amistades la encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, miércoles, á las DOCE de la mañana, desde la casa mortuoria, Daoz y Velasco, 25, al cementerio, por lo que recibirán especial favor.

Santander, 18 de abril de 1923.

Funeraria "La Bien Aparecida"—Burgos, 22 y 24.—Teléfono 4-16.

Funeraria de la viuda de Angel Blanco y Horga, Velasco, núm. 6.

LA SEÑORA DOÑA JULIANA MIRANDA IMAZ FALLECIÓ AYER, 17 DE ABRIL DE 1923 a los 71 años de edad Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P.

Torrelavega al día.

INFORME FAVORABLE

Por el Juzgado de instrucción, y previo informe favorable, se ha remitido a la Audiencia del territorio el recurso de Cieza promovido por el juez municipal de Cieza...

ACCIDENTE GRAVE EN UNA FABRICA.

El juez municipal de Los Corrales de Buena ha participado telegráficamente al de instrucción de esta ciudad que practica diligencias con motivo de haber salido para el Sanatorio de Madrazo, acompañado de un médico y un practicante, un joven de diecisiete años de edad...

También se ha ordenado por el juez de instrucción al municipal de Los Corrales que practique las diligencias oportunas para el esclarecimiento del hecho.

SANGRIENTO SUCESO

A las siete de la tarde del día 15 llegaron a la casa del médico titular de Cieza, don Eloy Villanueva, varias personas conduciendo al vecino de Villayuso Luis Quevedo Vela, labrador, de veintiséis años de edad...

El facultativo procedió sin pérdida de tiempo a la curación del herido, en el que pudo apreciar una herida penetrante en la región escapular izquierda, de unos cinco centímetros de extensión...

Avistado el Juzgado municipal de aquel término, se personó inmediatamente en el domicilio del médico, procediendo a la instrucción de las oportunas diligencias...

COMO OCURRIÓ EL SUCESO

De las averiguaciones practicadas por nosotros se deduce que el día 15, entre las seis y media y siete de la tarde, se encontraban en el establecimiento de Agustín Herrera, del lugar de Villayuso, que es la cabecera del valle, Luis Quevedo, Luis Fernández, Rufino Mencia, José Fernández, Francisco Solar, Victoriano Fernández y algunos más.

Agustín Saiz y Francisco Solar se dirigieron algunas frases de dudoso gusto con motivo de una disputa que sostenían entre ellos, y en su momento de pasar de las palabras a los hechos, salieron desafiados a la calle, donde continuaron disputando algún tiempo más todavía.

Puede suponerse la escena tristísima que se desarrolló entre los amigos que acompañaban al desgraciado Quevedo cuando le vieron tendido en tierra sobre un gran charco de sangre.

Este suceso, verdaderamente trágico por sus terribles consecuencias, ha llenado de consternación a los vecinos de los dos lugares del valle de Cieza.

Rufino Mencia ha ingresado en el cárcel de esta ciudad, convicto y confeso, donde se halla a las resultas del proceso que se le instruye.

MARITIMAS

EL "RYNDAM"

La presencia en bahía del magnífico trasatlántico holandés "Ryndam", llevó ayer a los muelles numeroso público.

En este buque han venido, procedentes de Rotterdam, algunos centenares de emigrantes, rusos, ucranianos, polacos, yugoeslavos, húngaros y de otras nacionalidades, que huyendo del estado de miseria creado en sus países respectivos por la guerra, se dirigen a América.

Llamó nuestra atención en las listas de este pasaje, que una buena parte de estos emigrantes tienen profesiones liberales como arquitectos, ingenieros, médicos y abogados. Figuran también buen número de obreros de oficio y algunos agricultores.

Los emigrantes, en grupos bastante numerosos, recorrieron las calles y pasos de la capital, visitando los mercados, en los que hicieron acopio de frutas.

El consignatario de la Trasatlántica holandesa, don Francisco García, para festejar la primera visita del "Ryndam" a este puerto, obsequió ayer a bordo del buque, con un almuerzo, a las autoridades de Marina, Sanidad marítima, consules de Méjico, Estados Unidos y Cuba, Inspección de Emigración y otras personas, entre las que se encontraban el personal de la Casa consignataria y representantes de los diarios locales.

Todos los oficiales del buque, así como los consignatarios, atendieron con solicitud e interés a los invitados.

El almuerzo se verificó en el gran salón-comedor, espléndido de luz y de decoración. A las mesas se sentaron don Francisco García Ramos, don Francisco García (hijo), don Adolfo Cobo, don Luis Fernández, don Juan J. Ruano, don Luis Solana, don Ángel Illera, don Gabriel Huidobro, don José Castro, don José González Pou, don Marcelino San Miguel, don Justo Colongues, don Julio Gutiérrez, señores consules de Méjico y de los Estados Unidos, don Ramón Castillo, capitán de Carabineros señor Royán, teniente del mismo Cuerpo señor Fernández y redactores de los periódicos locales. Haciendo los

TEATRO PEREDA

Españoles Empresa Fraga S. A.

COMPANIA DRAMÁTICA

GOMEZ DE LA VEGA MORLA

Hoy, miércoles, 18 de abril de 1923

TEATRO: A LAS 6 Y 1/2. NOCHE: A LAS 10 Y 1/4

ESTRENO

del drama en tres actos y en prosa original del ilustre escritor don Luis Araquistain, titulado

REMEDIOS HEROICOS

Estrenado con gran éxito en el Teatro Español, de Madrid, y repuesto expresamente por esta Compañía con extraordinario éxito en el Teatro de la Princesa, de Madrid.

Estrenado con gran éxito en el Teatro Español, de Madrid, y repuesto expresamente por esta Compañía con extraordinario éxito en el Teatro de la Princesa, de Madrid.

Estrenado con gran éxito en el Teatro Español, de Madrid, y repuesto expresamente por esta Compañía con extraordinario éxito en el Teatro de la Princesa, de Madrid.

Estrenado con gran éxito en el Teatro Español, de Madrid, y repuesto expresamente por esta Compañía con extraordinario éxito en el Teatro de la Princesa, de Madrid.

Estrenado con gran éxito en el Teatro Español, de Madrid, y repuesto expresamente por esta Compañía con extraordinario éxito en el Teatro de la Princesa, de Madrid.

Estrenado con gran éxito en el Teatro Español, de Madrid, y repuesto expresamente por esta Compañía con extraordinario éxito en el Teatro de la Princesa, de Madrid.

Estrenado con gran éxito en el Teatro Español, de Madrid, y repuesto expresamente por esta Compañía con extraordinario éxito en el Teatro de la Princesa, de Madrid.

Estrenado con gran éxito en el Teatro Español, de Madrid, y repuesto expresamente por esta Compañía con extraordinario éxito en el Teatro de la Princesa, de Madrid.

Estrenado con gran éxito en el Teatro Español, de Madrid, y repuesto expresamente por esta Compañía con extraordinario éxito en el Teatro de la Princesa, de Madrid.

Estrenado con gran éxito en el Teatro Español, de Madrid, y repuesto expresamente por esta Compañía con extraordinario éxito en el Teatro de la Princesa, de Madrid.

Estrenado con gran éxito en el Teatro Español, de Madrid, y repuesto expresamente por esta Compañía con extraordinario éxito en el Teatro de la Princesa, de Madrid.

Estrenado con gran éxito en el Teatro Español, de Madrid, y repuesto expresamente por esta Compañía con extraordinario éxito en el Teatro de la Princesa, de Madrid.

honores del buque, se sentaron con los invitados el capitán del "Ryndam" don J. de Jong, el primer oficial don A. Vander Mijne y el médico de a bordo doctor Enriquez.

Al desatarse el champán, hizo uso de la palabra el distinguido consignatario de la Holland América Line don Francisco García.

Recordó el señor García que cuando, por causa de la guerra europea, era difícil hacer llegar a nuestros muelles, abarrotados de mercancías, un buque que las transportase, la Holland, accediendo a sus requerimientos, se decidió a hacerlo, enviándonos los primeros buques que habían de ser precursoros de estos otros que han llegado después, asegurando más y más nuestro tráfico con Cuba y Méjico.

Aseguró que seguirán viniendo otros barcos de la misma categoría y que la Holandesa hará de su servicio sea perfecto.

Después de tomar café, todos los invitados, acompañados de personas de a bordo, recorrieron de lejos a popa el soberbio trasatlántico, admirando el confort y lujo de los camarotes de primera, la comodidad de los de segunda y tercera y lo espléndidamente dotados que están todos los servicios.

El magnífico buque, que desplaza 22.000 toneladas, cuenta con los más modernos adelantos.

El "Ryndam" saldrá hoy, en viaje extraordinario, para la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

EL "EDAM"

Hizo ayer escala en nuestro puerto, de regreso de Veracruz y Habana, el vapor correo holandés "Edam".

Desembarcaron aquí medio centenar de pasajeros de Cuba y dieciséis de Veracruz; entre los de esta última procedencia algunas señoritas pelotaris.

EL "FLANDRE"

Según cable recibido aquí, el día 15 salió de la Habana para Santander el trasatlántico francés "Flandre".

Conduce mucho pasaje de cámara, que hace viaje de recreo.

NOMBRIAMIENTO ACERTADO

Nuevamente ha sido nombrado perito arquerador de este puerto el maestro de bahía, particular amigo nuestro, don Marcelino San Miguel.

Este nombramiento ha sido un acierto por las circunstancias que concurren en el señor San Miguel, quien desempeña tan importante cargo por espacio de treinta y tres años, hasta hace dos ó tres que cesó por motivos particulares.

EL "ALFONSO XII"

En la tarde de ayer entró en el puerto el vapor correo español "Alfonso XII", quedando atracado al muelle número 1.

Este buque zarpará nuevamente el día 19, con rumbo a Cuba y Méjico.

SE ESPERAN

Con carga general, se espera el vapor "Cano".

Con carbón para Nueva Montaña, el "Bemeco".

A cargar mineral, el noruego "Dagrun" y el inglés "Consett".

EL PUERTO DE CASTRO

El puerto de Castro Urdiales sigue ocupando hasta ahora el primer lugar de los de la provincia marítima, en cuanto a la exportación de mineral.

Durante el mes último se ha exportado por él más mineral que por el de Santander, elevándose a 62.026 las toneladas embarcadas en veinticuatro vapores.

Parte de estos cargamentos han venido a Santander, nueve para Bilbao y once para puertos extranjeros.

HACIA EL EMPRESTITO

Atravesamos momentos de gran interés para la vida de nuestro puerto, aunque así no lo consideren Corporaciones oficiales como el Ayuntamiento y la Diputación, cuya labor negativa en la prosperidad y progreso de la capital de la Montaña es bien manifiesta.

Sin el puerto, Santander quedaría reducido a una de las muchas poblaciones españolas sin elementos de vida y con una industria y un comercio de proporciones insignificantes.

Gracias al puerto, aunque lentamente, porque en favor de su prosperidad poco o nada tenemos los santanderinos, aumenta el tráfico comercial e industrial, se crean nuevas fuentes de riqueza y el nombre de Santander tiene un puesto en el concierto de los pueblos que tienen puerto al mar.

Por eso, al tener noticia de la reunión oficial convocada por el gobernador civil para el día 24, para tratar del empréstito de la Junta de Obras del puerto, creemos que los momentos actuales son de gran interés para el progreso de Santander.

Esta operación de crédito es de gran importancia para el puerto, y sólo un inconveniente encontramos a tan laudable proyecto: lo reducido de la cantidad que la Junta recabará de los Bancos para la adquisición del tren de dragado y el comienzo de las obras de los nuevos muelles.

A diez millones de pesetas, en junto, se elevará el empréstito.

La cantidad, como decimos, nos parece excesivamente modesta, y con ella, descontado el costo del tren de dragado moderno, que es de inaplazable necesidad para aumentar los caudales de la bahía, sin cuyas obras de nada serviría la construcción de los nuevos muelles, muy pocos serán los atracaderos que podrá construir la Junta.

La autorización para esta operación financiera, una vez acordadas las bases del empréstito, que es el motivo de la reunión extraordinaria convocada por el gobernador, tendrá que solicitarse de las Cortes.

A tiempo está la Junta para modificar su proyecto y aumentar la capacidad económica del empréstito, única forma de que se encuentre en condiciones de poder llevar a cabo las mejoras que urgentemente demanda nuestro hermoso puerto.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Entrados: "Edam", de Nueva Orleans y escalas, con carga general.

"Cabo Cervera", de Bilbao, con carga general.

"Lola", de Bayonne, con carga general.

"Mehelin", de Bilbao, con mineral.

"Castro", de Bilbao, en lastre.

"Alfonso XII", de Bilbao, con carga general.

Despachados: "Puerto Rico", para Saint Nazaire, de tránsito.

"Nuestra Señora del Coro", para San Sebastián, en lastre.

"Edam", para Rotterdam, de tránsito.

"Alfredo", para Androssan, con mineral.

"Castro", para Bilbao, con piedra.

AUDIENCIA

SUSPENSION

El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa instruida en el Juzgado del Oeste, por robo, contra Juan José Diez García, ha sido suspendido hasta nuevo señalamiento.

JESUS MATA

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.

RAYOS X-DIATERMIA

Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta de 11 y media a 1 y de 3 a 4 y media.

Marcelino de Santuola, 2, 2ª derecha.

EN EL ASILO DE LA CARIDAD

Un donativo del señor Obispo

Mientras la actitud incomprensible del Ayuntamiento hace temer que no dé este año las corridas de toros la Asociación "La Caridad", hay corazones generosísimos que se ocupan de favorecer a los necesitados que por esta benéfica Sociedad son protegidos. Si "La Caridad" no contase con los ingresos que producen ó que podrían producir las corridas, es posible que no nos faltaré el alimento cotidiano a los menesterosos durante el próximo invierno si todos los vecinos pudientes, de alma caritativa, humanitaria, siguen el alto ejemplo de nuestro excelentísimo Prelado.

El señor Obispo ha hecho un donativo en metálico para que se diese una buena comida a los pobres que acuden al Asilo de la Caridad a alimentarse ó que en él se albergan. Con muchos rasgos de caridad como este, la Asociación realizaría su misión por entero, sin el menor obstáculo, aunque no pueda sacar este año algún dinero de las corridas de toros.

Del hermoso rasgo del señor Obispo, á quien agradecerá muchísimo el vecindario que así favorezca a los indigentes, nos da cuenta con elocuente sencillez la virtuosísima Hermana de la Caridad Sor Paula Sola en la siguiente carta:

"Señor director de EL CANTABRICO. Le agradeceríamos infinito que dé cabida, en el diario de su digna dirección, á las presentes líneas.

Nuestro excelentísimo é ilustrísimo Prelado nos hizo un donativo en metálico para que con su producto diésemos una comida extraordinaria á los numerosos pobres de la Cocina Económica.

Cumpliendo la voluntad de su ilustrísima, ayer, por la noche, les servimos una cena extraordinaria, compuesta de una ensalada de alubias, un filete con patatas, pan y un vaso de vino, á cada uno de los pobres que acuden á esta Casa en busca del cotidiano sustento.

Quedaron satisfechísimos, y dando gracias innumerables á su ilustre donante que no les olvida, rogando, por tanto, á Dios que vele por su preciosa salud, para bien de todos.

En nombre de los pobres de la Cocina Económica, y en el nuestro propio, damos las gracias á nuestro amantísimo Prelado, que une á sus muchas virtudes el amor sublime á la Santa Caridad.

SOR PAULA SOLA

16-4-1923."

Cámara Oficial Agrícola.

Teniendo gran importancia en la provincia la compra de abonos minerales y preocupándose esta Cámara de que los labradores montañeses estén garantizados al efectuar las compras, acordó reunir a los principales vendedores de esta capital para ver las condiciones en que sus socios podrían adquirirlos en las mejores condiciones de calidad y precio. Del resultado de la reunión se dará cuenta a los asociados en breve.

Debemos advertir que en el empleo de los abonos, como en gran parte de los cultivos de la región, hay mucho de rutinario, no siendo siempre los empleados los más adecuados para las tierras a que se destinan y que esta Cámara, contando con la colaboración de la Dirección Agronómica, se ofrece a todos sus socios para resolver cuantas consultas se le hagan sobre el particular, teniendo la certeza de que si el dinero que hoy se invierte en la compra de piensos se emplease en la de abonos desaparecería aquella necesidad con gran economía para el ganadero.

Tratándose de este asunto, cometeríamos una injusticia no haciendo presente al señor Barón de Beorlegui el agradecimiento de muchos labradores, por la campaña que ha venido haciendo en el mismo sentido que hoy la Cámara Agrícola.

Y aprovechamos esta oportunidad para hacer las siguientes manifestaciones: Que deseando sea esta Cámara de verdadera eficacia para la provincia y no uno de tantos organismos de vida nominal, en la junta general habrá el 2 del presente acordó pasar circular a todos los alcaldes de la provincia, ofreciéndose a recoger todas las justas aspiraciones de los labradores montañeses y resolver todo lo que esté a su alcance con la actividad e interés propio de una entidad que prefiere desaparecer a dejar de cumplir con su importante misión.

Teniendo presente que la principal riqueza de la provincia es la producción y venta de la leche, resulta en algunas zonas, pero con grandes dificultades en otras, será ésta su principal mira, debiendo tener presente los labradores que el esfuerzo de una persona o de una entidad es completamente nulo si no cuenta con la colaboración de todos y que a ello es debido el asombroso adelanto de Holanda, Suiza y Dinamarca, cuya envidiable riqueza podríamos igualar, siendo indispensable también que hagamos ver a nuestros representantes en Cortes, no importa el color político, que este es el verdadero problema trascendental de la Montaña.

También diremos de paso que, aprovechando el viaje a la corte para asuntos particulares de un vocal de la Cámara, ésta le dió la comisión de entrevistar al señor ministro de Fomento, para que, con los mismos ó mayores derechos que a otras provincias, se conceda a ésta algunos sementales de toros suizos y holandeses, pero haciendo la aclaración de que teniendo ésta magníficos ejemplares de ambas razas, solamente serían de provecho los de una calidad superior, que, por su precio, no están al alcance de nuestros ganaderos, pero que son indispensables para el perfeccionamiento de la ya afamada ganadería montañesa, que dotada de sus libros de registro y pedigrees sea la abastecedora de España, sin recurrir al extranjero, facilitísimo todo ello de conseguir con un poco de unión y buena voluntad, porque la Providencia nos dotó de un suelo privilegiado, que es deber nuestro explotar por amor a la patria grande, a la chica y al prójimo.

Por la Cámara Oficial Agrícola.

HERMENEGILDO GUTIERREZ.

Convocatorias y avisos.

COMISION PRIMERO DE MAYO.—Celebrará reunión esta noche, á las ocho, para seguir tratando del programa de actos. Se ruega á las secciones que no lo hayan hecho, envíen sus credenciales. A esta reunión debe asistir la delegación de Nueva Montaña, para informarse de lo acordado.—La Comisión.

"LA CERAMICA" (Adarzo).—Celebrará junta general ordinaria esta tarde, á las seis.

SINDICATO METALURGICO MONTAÑES (Comisión Sindical).—Se encarece á las secciones del Sindicato manden su delegado á la reunión de esta tarde, á las siete, en la Casa del Pueblo. Los asuntos á tratar son de suma gravedad. Se ruega á las secciones se den por avisadas, por no tener tiempo para comunicárselo.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS.—Se convoca á los Sindicatos de construcción, metal, camareros, piel, vestir, tranvianos (talleres y movimiento), varios y fogoneros y marineros, á una reunión que tendrá esta noche, á las ocho, para tratar asuntos de gran importancia.

NOTAS DEPORTIVAS

Comentarios a un encuentro.

Con unanimidad de criterio reconocen los críticos deportivos de los diarios locales, al examinar la labor realizada el pasado domingo por el equipo racinguista en los campos del Malcoén, que su actuación fué muy deficiente.

A tal quedaría reducida la apreciación si fuera un hecho aislado, pero se repite con tanta frecuencia, y en circunstancias tan extrañas, que bien merece un comentario, del que, de seguro, ha de coparticipar la afición, que es inveterada e inconfundible característica del equipo que representa los colores del Racing Club no responder satisfactoriamente a las exigencias de los deportistas, precisamente en aquellos encuentros en que con más deseo e interés se desearía que realizase una brillante actuación.

Recuérdese lo sucedido con el Arenas. Nunca como en aquellos momentos tenía el equipo racinguista la afición a su lado, y, fuera por exceso de nerviosidad ó por apática indecisión, es lo cierto, lo dolorosamente cierto, que en aquella tarde perdimos, no sólo el puesto de más honor en el campeonato, sino, lo que es más lamentable, el apoyo y el cariño de la opinión deportiva.

El caso se ha repetido en buen número de ocasiones y, por último, se ha repetido en los campos torrelaveguenses el pasado domingo, cuando se pagaba con una deslucida actuación la presencia de más de dos mil aficionados santanderinos.

No ambicionábamos el triunfo ruidoso. No le ambicionaban tampoco los incondicionales racinguistas. Se quería, eso sí, que el equipo que arrastra consigo una antigua historia deportiva demostrase, técnicamente, científicamente, que su superioridad sobre el contrario era aplastante, abrumadora, como tiene derecho a serlo por los años que viene practicando y cultivando ese sport.

Se ganó (¿quién lo hubiera dudado!) por natural dominio; pero los deportistas que nos trasladamos a la vecina ciudad no regresamos satisfechos del éxito. No acompañaba la desilusión, la desesperanza, el convencimiento de que el equipo racinguista, si no sufre una radical transformación, nos defraudará el interés y nos apartará los entusiasmos en cuanto tenga que luchar en un partido eliminatorio ó finalista.

Piense la Junta directiva del Racing Club que ha llegado la hora precisa de adoptar medidas salvadoras. No se puede continuar, no se debe continuar por más tiempo con los ojos cerrados a la realidad, y la realidad nos dice, con la fuerza incontrarrestable de los hechos, que a pocos kilómetros de esta población se forma una afición, se construye un campo y se organiza un equipo que, por sus méritos, aspira a conquistar la supremacía en el fútbol cántabro.

La afición es voluble, caprichosa y tornadiza y se entrega fácilmente al que mejor sabe seducirla y seducción en este caso será ofrecer un equipo en condiciones de que la presente gloriosamente en los demás campos españoles.

En los momentos presentes reconocemos todos que el peligro no es tan inminente, pero mientras aquí placidamente nos entregamos a saborear por adelantado el triunfo y a contar el número de goals que luego no se introducen, en otra población, callada, silenciosamente, pero con esa constancia que se requiere, que se precisa, que es indispensable, se labora por la formación de un equipo que sea digno representante de una afición cuya historia está llena de actos de abnegación y de sacrificios.

Alejados de unos y de otros, presenciamos la lucha desde un campo neutro, hasta el que llegan los clamores de la afición, y ésta, como nosotros, teme que un día, el inesperado, nos encontremos con nuestro querido abitado por un equipo que formó el entusiasmo, alimentó la fe y alentó una noble emulación, siempre con el ideal supremo de corresponder al sacrificio de un pueblo que no les escatimó ni les regateó su concurso.

Piensen en ello los que tienen sobre sí la responsabilidad del futuro, los que manejan, aún encastillados en su torre de marfil, las riendas del deporte en Santander.

REPOS Y CONVOCATORIAS

Se ha formado una nueva Sociedad con el nombre de Altamira Sport, la que, después de saludar á todas las demás entidades deportivas, reta al reserva de la Habana, para jugar el domingo, á las tres, en los Arenales.

Se convoca á todos los jugadores de la Lealtad Sport para que acudan á una reunión que se celebrará hoy, á las ocho de la noche, en el lugar de costumbre.

El Club Deportivo Montañés reta al Sporting Club para jugar el domingo, á las tres, en los Arenales.

Se convoca á junta general á todos los socios del Peñacastillo F. C. para el día 20, á las nueve de la noche, en el lugar de costumbre.

El infantil de la Ibericia Sport reta á la Habana Sport para jugar el domingo, á las tres, en los campos de la Ibericia.

CONVENIENTE ACLARACION

Como, precediendo á la reseña del pasado domingo, hacíamos unos comentarios á los que, intencionadamente se les ha querido dar una torcida interpretación y se ha hecho argumento de fuerza el que la reseña no fuera firmada, saliendo por los fueros de la verdad y de la responsabilidad, el autor responsable de los comentarios y de la reseña es

SOLLERUIS

SALA NARBON

HOY, MIERCOLES

JUNTO AL JARDIN, Por Bessie Love

TOMASIN EN LA CARCEL (Gran éxito)

LAS NOTICIAS

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 683.

Trasentes que han recibido albergue, 5.

Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico

Especialista en garganta, nariz y oídos.

Consulta de 10 a 1 y de 3 y media a 7.

Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 6-37.

UN REGALO ANUNCIADOR

Hemos recibido, y agradecemos mucho el envío, una cartera y un carnet de apuntes, en los que aparece impreso el anuncio de la muy acreditada sastrería "La Tijera de Oro".

Agradecemos mucho el envío de esos regalos, tan elegantes y tan útiles.

COMISARIA DE VIGILANCIA

Asuntos tramitados ayer: Al señor gobernador civil.—Oficio dándole cuenta de la denuncia presentada por los guardias de Seguridad números 8 y 70 contra un chico que estuvo á punto de ser atropellado por un auto en la calle de Becedo, por subirse á los tranvías, y al ser amonestado por los citados guardias, les desobedeció, moñándose de ellos.

MÚSICA Y TEATROS

EL CONCIERTO DE LA ALIANZA MUSICAL.

El segundo de los conciertos que ha organizado la entidad formada por los profesores de orquesta de Santander tuvo un éxito artístico muy lisonjero, pero el resultado económico no pasó de mediano.

El público, la gran masa de espectadores que acude por impulso espontáneo á los espectáculos, no siente ningún interés por los conciertos, como se ha demostrado repetidas veces al comparar el resultado de la labor individual y directa de los organizadores con el de la venta en taquilla.

Es muy sensible que ocurra así, y más en un caso como este en que la Alianza Musical ha puesto una tenacidad digna de mayor suerte en contribuir al desarrollo de la cultura musical en nuestra ciudad; porque la voluntad mejor templada desfallece ante estos semiéxitos, que conducen al pesimismo más pronto que los fracasos y se abandonan los planes que un sano optimismo pre-para con la esperanza de ampliarlos si el resultado respondía á los cálculos hechos.

La orquesta formada por la Alianza Musical ha llegado ya á un grado de perfección bastante alto, y es muy sensible que todo lo que había ganado con la perseverancia y el estudio se pierda poco á poco en la inacción.

El programa del concierto de ayer de- nota una orientación muy plausible en nuestros profesores de orquesta.

La tendencia renovadora de los compositores rusos modernos encuentra la más viva simpatía en todo el mundo y poco á poco va imponiéndose en músicos y dilettanti.

INFORMACION TELEFÓNICA

El día 8 de mayo comenzará la repatriación de tropas.

Intervendrá España en la Conferencia pan americana de Chile?

NOTAS POLITICAS

EL PROXIMO CONSEJO.—EL VIAJE DE DRIS-ER-RIFFI

Madrid.—En el próximo Consejo que celebren los ministros se discutirán asuntos de trámite.

También es posible que se trate de la subvención al puerto de Valencia.

Acaso el ministro de Estado lleve a la deliberación de sus compañeros el incidente en que ha intervenido el moro notable Dris-er-Riffi.

Este moro llegó ayer a Madrid, y aunque los periodistas que hablaron con él no pudieron conseguir gran ampliación de detalles al suceso de Tafersit, por noticias que ha proporcionado persona que conoce a fondo el asunto, parece ser que lo sucedido en aquella posición tiene gran importancia y obligará al Gobierno a estudiarlo detenidamente.

A que así se haga obedece el viaje que ha realizado a Madrid el moro notable.

Según la persona que ha facilitado los informes anteriores, Dris-er-Riffi, en su calidad de jefe de las oficinas y fuerzas indígenas, había de realizar negociaciones en la zona rebelde para conseguir sumisiones.

En concepto de tal negociador, estaba autorizado para que pudiera captarse adeptos entre los intranquilos y lograra atraerlos a la causa de España.

A pesar de esta autorización, hubo un comerciante que quiso llevar un convoy a los moros rebeldes. La primera vez que lo intentó, se le obligó a volver atrás. A la segunda, se le decomisaron las mercancías.

Posteriormente, otro comerciante quiso establecer en Tafersit un depósito de mercancías para comerciar con los moros, a condición de hacerlo siempre bajo la inspección de Dris er Riffi, con lo que se podía conseguir los fines de conquistar adeptos a nuestra causa.

Al llevar los víveres se encontró con que no podía vender más que por cantidades superiores a diez kilogramos, y quiso retirar el convoy por entender que realizando ventas menores podría salir perjudicado.

Entonces fué cuando las fuerzas de Dris er Riffi se apoderaron, del convoy, decomisándolo.

Más tarde, como ya se sabe, las autoridades españolas ordenaron el registro en Tafersit, dando motivo a la queja de Dris er Riffi y a que éste viajara a Madrid para exponer su queja al Gobierno.

EL VIAJE DE LOS REYES A BELGICA Es ya oficial el viaje de los Reyes a Bélgica, para devolver la visita que los Soberanos belgas les hicieron en 1921.

El viaje será directo, sin detenerse en ningún sitio.

Saldrán los Reyes de Madrid, acompañados del ministro de Estado, el día primero de mayo, para llegar a Bruselas el día 3.

Estarán, hasta el 6, para visitar Lieja y Lovaina.

Adn no está decidido si después de esa visita don Alfonso y doña Victoria irán a pasar unos días a Londres.

EN LA PRESIDENCIA

Esta mañana recibió a los periodistas el marqués de Alhucemas en su despacho oficial.

Manifestó en primer término que los Reyes continúan sin novedad en Sevilla.

Confirmando el Consejo de ministros de mañana se celebrará a las cinco y media de la tarde en la Presidencia.

Asistirá el conde de Romanones, completamente restablecido de la dolencia que le ha aquejado estos días.

Dijo por último el marqués de Alhucemas que había firmado el nombramiento de gobernador de Murcia a favor de don Manuel Salvadorés.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, al recibir esta mañana a los periodistas, les dijo que carecía en absoluto de noticias que comunicar.

El ministro confirió esta mañana con el conde de Sagasta, presidente del Consejo de Estado.

Se desconoce lo tratado, pues ninguno de los dos quiso hacer manifestaciones de ninguna clase.

EN EL SUPREMO DE GUERRA.—VISTA DE UNA CAUSA En el Supremo de Guerra y Marina se ha visto hoy la causa seguida por estaba al ex capitán de Infantería, expulsado del Ejército, don Antonio Iglesias.

El fiscal pidió para el procesado la pena de un año de prisión y la Sala falló de acuerdo con la petición fiscal.

El nuevo consejero del Supremo de Guerra, general Benloch, hizo hoy su presentación al presidente de aquel alto Tribunal.

EL GENERAL ECHAGUE SALE PARA GINEBRA

Hoy marchó para Ginebra el jefe de los servicios de aviación general Echague, que es uno de los delegados militares que representarán a España en la Sociedad de las Naciones.

LA CONSIGNACION DE OBRAS PUBLICAS.—NOTICIA INTERESANTE

"Informaciones" publica hoy el siguiente sueto: "En los Círculos oficiales se comenta una noticia que, al parecer, reviste importancia y que puede referirse a un caso de responsabilidad. Es la siguiente:

La Dirección general de Obras Públicas, por impresiones habidas en la época del anterior Gobierno, ha tenido que suspender los pagos al concluirse el anterior ejercicio.

A lo que parece, la consignación para pago de las obras nuevas de carreteras subastadas, fué insuficiente para el abono de las certificaciones expedidas respecto a las obras ejecutadas en enero, por lo cual, y en vista de que se tardaría tiempo en obtener el suplemento de crédito preciso para las obras siguientes, la Dirección general de Obras Públicas ha telegrafiado a las Jefaturas de provincias notificándolas el agotamiento del crédito.

Poco después de irse a pagar las obras ejecutadas en las reparaciones y construcción de carreteras, resulta que en el Negociado de Contabilidad hay un déficit de cuatro millones de pesetas para pago de las contrataciones de acopios, relativas a conservación y que, por ende, no cabe pagar certificados referentes al mes de marzo."

LA ORGANIZACION MILITAR

El ministro de la Guerra ha celebrado hoy una conferencia con el jefe del Estado Mayor Central, que se reanudarán en sucesivos días, para fijar los caracteres de la organización militar que se llevará al nuevo proyecto de Presupuesto.

MARTINEZ ANIDO SALE PARA CARTAGENA

Hoy celebró una extensa conferencia con el ministro de la Guerra el general Martínez Anido, que esta noche saldrá para Cartagena.

En la próxima combinación militar que firme el Rey se le concederá otro destino al general Martínez Anido.

DE ELECCIONES.—EL MARQUES DE ALDAMA LUCHARA PRENTE A ALCALA ZAMORA.

Se asegura que por La Carolina luchará enfrente del señor Alcalá Zamora el marqués de Aldama.

Obedece esto al disgusto que le ha producido el hecho de que el íntimo amigo de Alcalá Zamora don Eduardo Cobián haya otorgado poderes a un amigo suyo para que le represente en Getafe, por donde esperaba el marqués de Aldama salir diputado por el socorrido artículo 29.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL.—ESPIONAJE TELEFONICO EN CATALUÑA.

"La Correspondencia de España" publica hoy la siguiente noticia: "Una prestigiosa personalidad llegada hoy de Barcelona nos da cuenta del siguiente hecho:

Una brigada de la Compañía Peninsular de Teléfonos, que trabajaba en el arreglo de una avería en el hilo oficial Madrid-Barcelona, descubrió en las inmediaciones de Prat de Llobregat un empalme ó derivación, muy bien hecho, y puesto el hecho en conocimiento de los jefes, las autoridades han realizado investigaciones, logrando dar con la clave.

Añade que, por este medio, un líder político barcelonés se enteraba de las conversaciones que celebraban el gobernador civil y el ministro de la Gobernación.

El mismo empalme ponía en clandestina comunicación al Ministerio de la Gobernación y al Gobierno civil de Barcelona con uno de los Sindicatos catalanes que más se han distinguido en estos últimos tiempos por sus campañas.

El ministro de la Gobernación, preguntado esta mañana por los periodistas, dijo que no tenía conocimiento oficial de esta noticia.

LOS PROPIETARIOS ESPAÑOLES RESIDENTES EN MEXICO CONTINUAN SIENDO ATROPELLADOS.

"La Epoca" dice hoy: "Continúan siendo atropellados en sus propiedades los españoles residentes en México, injusticia tanto más irritante porque los naturales de los Estados Unidos han logrado que sean respetados sus intereses.

El Congreso de Comercio Español en Ultramar ha acordado solicitar del Gobierno una actuación pronta y enérgica, de eficacia indispensable, para lograr de México la justicia inmediata que se debe a los españoles allí residentes.

La opinión de nuestros compatriotas es la de que se debe retirar nuestra representación diplomática si no logra que, con el respeto al derecho de gentes, sea respetado el derecho de propiedad de los españoles que en aquella República residen."

EN GOBERNACION.—DESMINTIENDO UNA NOTICIA

El ministro de la Gobernación, hablando esta madrugada con los periodistas, les dijo que era inexacta la información que publica "La Correspondencia de España" acerca del descubrimiento de un empalme clandestino en las líneas telefónicas de la Interrubana.

LA CONFERENCIA PANAMERICANA Se asegura que el Gobierno español ha solicitado tomar parte en la Conferencia panamericana que se celebra en Santiago de Chile y que los Estados Unidos se oponen a ello por todos los medios.

Defiende enérgicamente la causa de España la República del Salvador.

Con intención de evitar la intervención de España, que tanta trascendencia tendría para la política hispanoamericana, ó anular nuestra influencia, los Estados Unidos proponen que, de admitirse a nuestra nación, se invite también a Portugal, Francia é Inglaterra.

Se espera aquí con verdadera expectación la decisión de la Conferencia.

LA PROTESTA DE UN DISTRITO

Tuy.—Ha llegado el ex ministro señor Ordóñez, que viene a preparar su elección. Como protesta, se ha declarado la huelga general, que comenzó en el momento de llegar el tren en que el señor Ordóñez venía.

Si mañana continúa en el distrito el político conservador, dejarán de acudir al mercado los agricultores.

Es este el segundo viaje electoral y la segunda vez que protesta el distrito en la misma forma.

Información de Marruecos.

RAPTO DE UNA JOVEN

Meilla.—Durante la madrugada del sábado, y en el campamento de Dar Drius, varios moros forzaron la ventana de la cantina, propiedad de Ginés Céspedes, llevándose a una hija de éste, de dieciocho años, llamada Isabel, que se hallaba durmiendo. Parece que los malhechores se hallaban

de acuerdo con una criada indígena, que pertenecía a la cantina.

A los gritos de auxilio dados por Isabel cuando se la llevaban, acudieron fuerzas de la Policía indígena, que tiraron a los malhechores, que lograron huir llevándose a la joven.

Inmediatamente se organizó una pequeña columna, que persiguió a los agresores.

Por la mañana las fuerzas siguieron un riego de sangre, llegando hasta una jaima próxima a Tamagasin, donde fueron detenidos varios indígenas sospechosos.

Para averiguar lo sucedido marcharon ayer a Dar Drius el general Echague y el coronel Gómez Morato.

La Policía indígena ha averiguado que Isabel se halla en el aduar de Ulad Dri. Sábese también que dos raptos resultaron heridos.

FORTIFICACION DEL GURUGU

Meilla.—El general Vives visitó ayer las posiciones de Tauriar Bab y Babel, enclavadas en el Gurugú, donde en breve se construirán algunas obras que forman parte de la fortificación de dicho monte.

CABALLOS PARA EL EJERCITO

Meilla.—Procedente de Sevilla, ha llegado el vapor "Atlante", que conduce 300 caballos para el Ejército.

PARTE OFICIAL

Madrid.—El parte oficial de hoy dice lo siguiente: Zona oriental.—Sin novedad en el territorio. Fuerzas del Tercio, destacadas en Dar Quebdani, han efectuado un paseo militar á Arkan, sin novedad.

ZONA OCCIDENTAL.—Sin novedad.

LA PROXIMA REPATRIACION

Madrid.—El día 8 de mayo es la fecha fijada para el comienzo de la repatriación de las tropas.

No podrá ser antes porque en estos momentos el general Castro Girona realiza una delicada misión, que tiene por origen la noticia publicada en los periódicos hace dos días de haberse reanudado las relaciones entre los moros de Beni Urriaguel y la plaza de Alhucemas.

NOTICIA OPTIMISTA?

Madrid.—No sería difícil que, sin transcurrir muchos días, se haga pública una noticia optimista en relación con Marruecos.

El Gobierno, como es natural, se ha impuesto la más absoluta reserva; pero nuestros informes, bien autorizados, nos permiten hacer estos augurios.

No todos los ministros tienen todavía noticia de la existencia de un documento breve, pero expreso, que es la clave de la actuación en estos momentos del general Castro Girona que, sin haber abandonado Marruecos, no se encuentra en la zona de Ceuta, ni en la de Tetuán, ni en la de Larache.

Vías urinarias.—Secretas

Dr. Solís Cigal

MÉDICO ESPECIALISTA SAN JOSÉ, NÚMERO 11, HOTEL Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 y 1/2

DE BILBAO

ALTERNATIVA DE ROSARIO OLMOS

Es probable que en la corrida que se celebrará el día 2 de mayo tome la alternativa el diestro valenciano Rosario Olmos. Actuará de padrino Fortuna y de testigo Marcial Lalanda.

Se espera de un momento a otro la contestación del torero valenciano.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo. - Rayos X. Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 727. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. Reanuda su consulta.

Los Reyes en Sevilla.

LA REINA VICTORIA SALE PARA CORDOBA Sevilla.—A las 9,5 de la mañana salió la Reina en tren especial para Córdoba.

La acompañaban el marqués de Bendaña y la duquesa de San Carlos.

En la estación fué despedida por las autoridades y numeroso público.

LLEGADA A CORDOBA

Córdoba.—A las once y media de la mañana llegó el tren especial en que venía la Reina doña Victoria.

En el mismo tren venía el banquero don Ignacio Bauer.

Un enorme gentío, situado en los alrededores de la estación tributó a la Soberana una ovación indescriptible.

La Reina marchó por la avenida del Gran Capitán, entre aclamaciones de entusiasmo, a la casa de la marquesa del Mérito, donde permaneció breves momentos.

Después marchó por la carretera de la Sierra a la finca de la Asociación de obreros cordobeses, que patrocina la marquesa del Mérito y que ahora, por disposición de la marquesa, será convertida en sanatorio para los soldados pretuberculosos rescatados de Axdir.

La Reina visitó las dependencias, en las que hay 18 camas, que serán atendidas por Hermanas de la Caridad.

La Reina preguntó cuándo vendrán los soldados rescatados que han de ocupar esas camas, contestándole que dentro de unos quince días.

A las dos, la Reina regresó á Córdoba, asistiendo a una comida con que fué obsequiada por las autoridades.

Luego visitó la Casa del Niño de las obreras de Córdoba, asistiendo más tarde a una fiesta que en su honor se dió en el teatro.

A las seis de la tarde volvió á Sevilla en el tren especial, siendo despedida con gran entusiasmo.

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo.—De 11 a 1

VARIAS NOTICIAS

UN LOCO MATA A OTRO Córdoba.—Ayer tarde ocurrió un desagradable suceso en el Manicomio provincial. Dos locos riñeron, y uno de ellos agredió al otro con un palo, dándole tan fuerte golpe en la cabeza, que el infeliz falleció á poco.

El arma se disparó, alcanzando el proyectil a otro niño llamado Miguel Gómez, causándole la muerte.

ANCIANO MUERTO POR UNA VACA

Madrid.—En la Granja agrícola de la Moncloa, el empleado Robustiano Fuente, de 67 años de edad, conducía varias vacas al abrevadero.

Una de las reses se desmandó y dió al anciano tan tremenda cornada en la espalda que le dejó muerto en el acto.

ESTUDIANTES PORTUGUESES A MADRID

Madrid.—El jueves llegarán a Madrid 200 estudiantes de la Universidad de Coimbra. En Valencia de Alcántara tomarán un tren especial, que, en obsequio de ellos, ha organizado la Compañía de M. C. P.

En esta corte darán varios conciertos en los teatros Español y Cervantes, cantando fados y otras canciones del país.

MUERTA POR UN TREN

Sevilla.—En la estación de Cazalla de la Sierra un tren alcanzó a Carmen González, de 60 años, destruyéndola.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Sevilla.—En la carretera del Arahal volcó un automóvil propiedad de don Enrique Castro.

El chófer, Enrique González, resultó con la fractura de un muslo.

Los ocupantes del auto, Manuel González y Francisco González Castillo, resultaron también heridos, el primero con la fractura de tres costillas y el segundo con la fractura del húmero izquierdo.

Del extranjero

EN LA ZONA DEL RUHR.—ACTOS DE "SABOTAJE" EN LAS LINEAS FERREAS. Essen.—Durante la última noche se han realizado numerosos actos de "sabotaje" en las líneas férreas.

En las inmediaciones de una iglesia se observó que estaban los raíles levantados.

Dada la señal de alarma, pudo detenerse con tiempo un tren en el que venían los señores Devez, ministro de la Guerra belga, y Gowdy, jefe del Gabinete belga.

No han ocurrido desgracias.

Por último, el expreso Dusseldorf-Paris, en el que se suponía que viajaba el ministro de Obras frances, Mr. Le Troquer, también fué objeto de dos tentativas de descarrilamiento.

Sobre la vía colocaron los nacionalistas dos bombas, una de las cuales explotó al paso del tren, haciendo descarrillar el tender.

La otra bomba hizo explosión antes de que llegara el convoy al sitio donde estaba colocada.

No hubo víctimas y los daños son de poca consideración.

VOLCAN EN ERUPCION

Guayaquil.—Desde hace varios días se encuentra en erupción el volcán Tugarampa. Los alrededores de Río Bamba están cubiertos de ceniza.

TEMBLOR DE TIERRA

México.—En la región limítrofe entre los Estados de Veracruz y San Luis de Potosí se ha sentido un violento temblor de tierra. Los habitantes, poseídos de gran pánico, salen al campo, donde levantan tiendas y cobertizos.

COMPLOT ANARQUISTA

Paris.—A consecuencia de las declaraciones del anarquista español Antonio Rubio, complicado en el asesinato del redactor jefe de "La Action Française", Marius Plateau, y por el resultado de los registros domiciliarios practicados, el juez que entiende en la causa ha ordenado la apertura de un segundo sumario para esclarecer un nuevo complot anarquista que ha sido descubierto.

Se ha comprobado que Antonio Rubio vivía en la misma casa de Germaina Bertón, matadora de Plateau, y que con ella y con otros anarquistas había convenido asesinar al presidente de la República, M. Millerand, al jefe del Gobierno, Mr. Poincaré; ex ministro de la Guerra Mr. André Lefevre y a los directores de "La Action Française" Daudet y Marcel Maurras.

CRISIS EN EL GOBIERNO ITALIANO

Roma.—El señor Cavanzoni, ministro del Trabajo, y cuatro subsecretarios de Estado, miembros del partido popular italiano que dirige Domenico Sturto y cuyo Congreso acaba de celebrarse en Turin, han presentado la dimisión de sus cargos al señor Mussolini.

LORD COURZON REGRESA A LONDRES

Paris.—Lord Courzon ha dado por terminada su estancia en esta ciudad, y a las doce ha emprendido el viaje de regreso a Londres.

LA SITUACION EN IRLANDA

Cork.—Han sido detenidos dos oficiales del ejército rebelde, después de duro combate en el condado de Tipperary, en el que resultaron muertos tres rebeldes y prisioneros varios más.

Las tropas nacionales tuvieron muchos heridos.

EN PREVISION DE UNA HUELGA DE CORREOS EN FRANCIA

Paris.—Se confirma la noticia de que, en el caso improbable de que sea declarada el primero de mayo la huelga de Correos, Teléfonos y Telégrafos, el subsecretario Lafont ha firmado un contrato con una importante Sociedad de Aviación, que se compromete a facilitar al primer aviso cuantos aparatos sean necesarios para el transporte de sacas de correspondencia en todas direcciones.

En el contrato están previstos todos cuantos accidentes puedan ocurrir en el transporte de correspondencia.

OTRAS NOTICIAS DE LA ZONA ALEMANA OCUPADA POR LOS ALIADOS.

Bruselas.—Los periódicos publican un despacho de Busseldorf diciendo que las autoridades belgas miran con prevención a doce ingenieros empleados en las fábricas de Krupp por la actitud que observan con respecto a los aliados.

Otro despacho de la misma procedencia dice que los aliados detuvieron dos trenes, incautándose de ellos y de su cargamento, que iba destinado al industrial Thyssen, con objeto de que pudiera pasar, burlando la vigilancia de los aliados, a territorio alemán no ocupado.

NUEVOS ATENTADOS A LOS TRENES

Essen.—Entre las estaciones de Roxelstah y Aquisgran ha sido objeto de otro atentado el tren que conducía al ministro belga Devez.

Poco antes de las cuatro de la tarde un centinela de un puesto de vigilancia del ferrocarril vió a unos individuos sospechosos sobre la vía.

Dió la señal de alarma á los puestos inmediatos, disparando contra dichos individuos.

Bicicletas á plazos!

CASA RUIZ Aros de Dóriga, número 6

JAIMÉ RUIZ, Puerta la Sierra, 9.-Teléfono 619 INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA. FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIONES DE APARATOS DE ALUMBRADO. TODA CLASE DE BRONCES ARTISTICOS. CASA CENTRAL EN MADRID, Arenal, 22, y SUCURSAL EN BILBAO, Correo, 6

GADUMIL-JIMÉNEZ Aceite de hígado de bacalao, privado del olor y sabor repugnante de los aceites ordinarios.

CIERRE DE LA BOLSA

Interior, serie F... 71 00 71 10 B... 71 20 71 20 D... 71 40 71 40 C... 71 40 71 35 A... 71 40 71 40 G y H... 00 00 00 00 Amortizable 5 por 100, F... 00 00 00 00 E... 96 25 96 15 D... 96 25 96 20 C... 96 40 96 25 B... 96 40 96 30 A... 90 00 00 00 Amortizable 4 por 100, F... 578 00 581 00 Banco de España... 0 00 00 00 Banco Hispanoamericano... 236 00 236 00 Banco del Río de la Plata... 249 00 249 00 Tabacaleras... 364 00 36 00 Norvex... 363 50 00 00 Alicantes... 00 00 93 25 Azucareras.—Acciones preferentes... 00 00 00 00 Idem.—Idem, ordinarias... 00 00 00 00 Cédulas 5 por 100... 00 00 00 00 Tesoro 4 por 100, serie A... 000 00 000 00 Idem 4 3/4, serie A... 000 00 000 00 Idem idem, serie B... 000 00 000 00 Azucareras estampilladas... 00 00 00 00 Idem no estampilladas... 86 80 86 45 Exterior, serie F... 89 60 89 60 Cédulas al 4 por 100... 43 65 43 25 Libras... 80 37 30 31 Dóllars... 6 52 6 51 Francos suizos... 00 00 00 00 Marcos... 0 00 0 00 (Del Banco Hispano Americano.)

DECLARACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO BELGA

Bruselas.—Hoy, en el almuerzo ofrecido por la Unión de la Prensa extranjera, el jefe del Gobierno belga, Dr. Tennes, hizo algunas declaraciones análogas á las hechas ayer por Poincaré en su discurso de Dusseldorf.

El señor Tennes dijo que la ocupación del Ruhr es un medio y no un fin.

Queremos—dijo—que Alemania reconozca que ha perdido el formidable juego de la quiebra financiera y militar, que venía manejando desde hace cuatro años.

Cuando Alemania no haga ofertas claras y terminantes, entonces sabremos contestarla.

PROCLAMA DEL SULTAN

Londres.—Comunican de El Cairo que el Sultán de Turquía ha dirigido una proclama al pueblo musulmán, diciendo que siempre ué oquerá que Turquía tomase parte en la guerra europea al lado de los Imperios centrales y haciendo responsables a los kemalistas de las atrocidades cometidas en Anatolia.

ACUERDO DE LOS COMISARIOS FRANCÉS Y BELGA EN ALEMANIA

Coblenza.—La Alta Comisaría interaliada de los territorios rhenanos acordó, á petición del alto comisario francés, á quien apoyaba el alto comisario belga, la supresión oficial del Comisariado del Imperio.

Venta de hotel

En concurrencia báltica provincia Santander vendese hotel muy acreditado. Informarán en esta Administración.

A los asmáticos increíbles

Los alivios verdaderamente maravillosos obtenidos con el Asthmador del señor Dr. Schiffmann, merecen fijar la atención del público. Esta preparación procura, en efecto, no solamente un instantáneo alivio en los casos más rebeldes, pero también cura radicalmente.

